

ПО-БОЕВОМУ ГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ!

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Беломорская Трибуна

Орган Беломорского РК КП(б) К-ФССР и Исполкома районного Совета

№ 13 (1630)

Выходит три раза в неделю.

Цена 10 коп.

XII год издания

СРЕДА

4

ФЕВРАЛЯ

1942 г.

Подписная плата:

На 1 месяц 1 р. 30 к.
" полгода 7 р. 80 к.
" год 15 р. 60 к.

Победа рыбаков гослова

Рыбаки гослова Беломорского рыбозавода одержали главную победу. План рыбодобычи за январь месяц здесь выполнен на 105 процентов. Лучшие образцы в работе показали бригады под руководством товарищей: Чижова Михаила Кузьмича, Афанасьева Григория Ивановича, Пономарева Григория Андреевича и звено рыбаков под руководством дримейстера тов. Павлова.

Сейчас рыбаки рыбозавода заключают социалистические договоры и вступают в соревнование за лучшую встречу 24 годовщины Красной Армии. Они берут на себя обязательства досрочно выполнить план рыбодобычи первого квартала.

БОРЬБЫ ЗА ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

В великой отечественной войне огромную роль играет сельское хозяйство. Оно должно удовлетворить возросшие нужды фронта и тыла в продовольствии. Дать армии и стране больше хлеба, мяса, рыбы и сырья для промышленности — такова задача, которая выдвинута товарищем Сталиным и должна быть решена колхозным крестьянством в дни войны.

По решению правительства наш район в 1942 году должен произвести некоторую перестройку сельского хозяйства. Эта перестройка вызвана необходимостью создания мощной кормовой базы в рыболовецких колхозах. Планом по сельскому хозяйству в 1942 году предусматривается сокращение посевов зерновых культур и увеличение посевов площадей под овощами и кормовыми культурами. Так например, посев зерновых в нашем районе в 1942 году уменьшается в два с лишним раза по сравнению с прошлым годом. И наоборот, посев овощей, однолетних и многолетних кормовых культур, картофеля и корнеплодов в 1942 году возрастает почти в двое по сравнению с 1941 годом.

Вполне понятно, что перестройка сельского хозяйства и получение высокого урожая — мероприятия сложные и трудные. Чтобы их успешно разрешить, надо много и напряженно поработать. Поэтому борьба за практическое осуществление намечаемых мероприятий должна начаться уже сейчас, отнюдь не откладывая ее на более позднее время, к весне. Однако, подготовка к весенне-посевной кампании по большому счету колхозов нашего района проходила неудовлетворительно. В частности, вывозка навоза произведена всего лишь на 31 процент к плану, не полностью собрана вода, семенные фонды отсортированы только на половину и не проверены на всхожесть, ремонт сельскохозяйственных орудий, инвентаря производится крайне медленно.

Первичные партийные организации, исполкомы сельских советов и правления колхозов должны резко улучшить свое руководство подготовкой к весенне-посевной кампании. Они должны мобилизовать всех колхозников во всеоружии встретить большевистскую весну. В первую очередь необходимо проявить заботу о создании семенного фонда. Для этого надо быстро закончить сортировку семян и не позднее конца февраля провести первую контрольную проверку на всхожесть их. Перед началом сева необходи-

мо обязательно провести вторую проверку всхожести семян с тем, чтобы некачественное зерно не было засеяно. Кроме того надо принять все меры к тому, чтобы семенной фонд был обеспечен надлежащим хранением.

Следующая задача заключается в том, чтобы организовать заготовку удобрений. Для этого необходимо полностью вывезти навоз и собрать золу. Имеющиеся естественные и органические удобрения должны использоваться полностью.

Для того, чтобы все подготовительные работы к весенне-посевной кампании были проведены в строго установленные сроки правительством, необходимо закрепить за каждым видом работ постоянные звенья колхозников, которые бы полностью отвечали перед колхозом за порученную работу. Это условие дает все предпосылки для получения высокого урожая. Перед началом посевной необходимо провести общественный смотр готовности к севу и обсудить итоги проведенной работы на производственных собраниях и собраниях колхозников.

Борьба за получение высокого урожая — главная задача. Она должна стоять в центре повседневного внимания со стороны правлений колхозов, бригадиров, полеводов и специалистов Рай-30. Эта задача может быть решена при правильном техническом руководстве со стороны земельных работников. Поэтому их святая обязанность состоит в том, чтобы организовать агро-техническую учебу с полеводами, бригадирами и звеньевыми. Они должны пропагандировать опыты стахановцев сельского хозяйства и передовую научную мысль знаменитых советских ученых. Сегодня мы публикуем статью академика Т. Лысенко о новых способах выращивания картофеля. Надо полагать, что опыты академика Т. Лысенко найдут широкое применение и в нашей действительности.

Колхозное крестьянство с огромным производственным подъемом готовится к встрече весеннего сева 1942 года. На примерах прошлого года оно готово дать огромное количество дополнительной сельскохозяйственной продукции, вновь продемонстрировать свою любовь и преданность родине, свое стремление сделать все для того, чтобы увеличить продовольственные ресурсы нашей страны, необходимые для окончательного разгрома фашистской Германии.

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 1 февраля

В течение 1 февраля, наши войска, уничтожая узлы сопротивления противника, продолжали продвигаться вперед.

За 31 января уничтожено 7 немецких самолетов. Наши потери — 2 самолета.

За 31 января частями нашей авиации уничтожено 17 танков, 210 автомашин с пехотой и грузами, 40 повозок со снарядами, 1 автоцистерна с горючим, 33 полевых и зенитных орудия, подавлено 9 зенитно-пулеметных точек, уничтожено и рассеяно до двух батальонов пехоты.

31 января часть под командованием тов. Наумова (Западный фронт), совместно с танкистами тов. Чернышева полностью

уничтожила 3 пехотный батальон 4 полка «СС». Захвачены пленные. На другом участке одно из подразделений части командира Эрастова, отражая контратаки противника, уничтожило 158 немецких солдат и офицеров. При взятии крупной железнодорожной станции наши бойцы захватили 150 вагонов с военным снаряжением противника.

По уточненным данным при взятии г. Сухиничи нашими войсками захвачено 20 паровозов, 499 вагонов с различными воинскими грузами и 10 вагонов с боеприпасами, 108 грузовых и 34 легковых автомашин, 6 тягачей, 2 танка, 42 повозки и много других трофеев.

Одна наша часть, действующая на Ленинградском фронте, за два дня боев с противником разрушила 20 дерево-земляных огневых точек и блиндажей, уничтожила 2 противотанковых орудия, подбила один вражеский танк и захватила много оружия и боеприпасов. На другом участке наши бойцы под командованием тов. Астанина разрушили 50 немецких дерево-земляных огневых точек и блиндажей, уничтожили 21 пулемет, 10 минометов и несколько противотанковых пушек. На отдельных участках Ленинградского фронта немцы потеряли убитыми 1700 солдат и офицеров. Захвачены пленные.

Из вечернего сообщения 2 февраля

В течение 2 февраля наши войска на большинстве участков фронта продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск. На ряде участков фронта гитлеровцы переходили в контратаки, которые были отбиты. Противник понес большие потери в технике и особенно в живой силе. Несколько дней назад наши войска оставили город Феодосия.

За 1 февраля уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери — 3 самолета.

Наши корабли в Баренцевом море потопили 3 транспорта противника общим водоизмещением в 8800 тонн.

За 1 февраля частями нашей авиации уничтожено 6 немецких танков, 170 автомашин с пехотой и грузами, 35 повозок с боеприпасами, 22 орудия с прислугой, 9 зенитно-пулеметных точек, 3 миномета, автоцистерна с горючим, уничтожено и рас-

сеяно до 2 батальонов пехоты противника.

За истекшую неделю с 25 по 31 января немецкая авиация потеряла 160 самолетов. Из них в воздушных боях сбито 58 самолетов, зенитным огнем — 17, на аэродромах противника уничтожено 85 самолетов. Наши потери за этот же период — 39 самолетов.

Бойцы части, которой командует полковник Наумов (Западный фронт) 1 февраля выбили противника из населенного пункта П. Немцы бежали, оставив на поле боя более 300 трупов солдат и офицеров. На другом участке наши части, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед и захватили 6 орудий 23 миномета, 14 пулеметов и 112 винтовок противника.

Наша авиационная часть, действующая на одном из участков Западного фронта, в результате

успешного налета на вражеский аэродром в районе К. уничтожила 5 немецких транспортных самолетов «Юнкерс-52» и одну бензоцистерну.

Наша часть, действующая на одном из участков Южного фронта, за один день боев выбила немцев из нескольких населенных пунктов и захватила 4 орудия, 21 пулемет, 13 минометов, 3 автомашины и уничтожила 3 немецких танка. Немцы потеряли 1170 солдат и офицеров. На другом участке наши кавалерийские части истребили до полутора полков вражеской пехоты и захватили большие трофеи.

Связист Бажанов под пулеметным и минометным обстрелом противника исправлял линию связи. В решающий момент боя он вместе с пехотой пошел в атаку и в рукопашной схватке уничтожил 4 фашистов.

ВЕСТИ С ФРОНТА

Сокрушительный удар по фашистам

КАЛИНИНСКИЙ ФРОНТ, 1 февраля. (Спец. корр. ТАСС).

Одна из наших частей в боях за важный населенный пункт в течение последних пяти дней истребила до 600 немецких солдат и офицеров и захватила трофеи: 3 тысячи мин, 100 автоматических винтовок, 2 танка, 12 раций и склады с артиллерийским и вещевым имуществом, количество которого подсчитывается. Кроме того, бойцы части, ворвавшись на неприятельский

аэродром, взорвали около 20 тысяч килограммов авиабомб, уничтожили артиллерийский склад.

Жестокое трехдневное сражение разыгралось за селение К. Оно закончилось победой советских воинов. Танковый экипаж командира Журавлева в первой же атаке за селение подавил 3 противотанковых орудия противника и разрушил 2 блиндажа. В четвертой атаке этот танк был подбит — фашистский снаряд

угодил в мотор. Гитлеровцы, какстая ворон, окружили подбитую советскую машину, но героический экипаж осажденного танка двое суток продолжал вести уничтожающий огонь по врагу. Немногим фашистским головорезам пришлось унести свои ноги из этого боя. На улице селения осталось 500 убитых немцев, в том числе 200 «СС»-овцев из полка «Фюрер».

Е. КОРЯВИЧЕВ.

В помощь работникам сельского хозяйства

Академик Т. ЛЫСЕНКО

БОЛЬШЕ ЗАГОТОВИТЬ СЕМЕННОГО КАРТОФЕЛЯ

В дни великой отечественной войны советского народа с германским фашизмом, когда колхозы и колхозы своим упорным трудом стремятся умножить продовольственные и сырьевые сельскохозяйственные ресурсы нашей страны, необходимо обратить серьезное внимание на увеличение в 1942 году площадей посадки картофеля и на поднятие его урожайности. Необходимо теперь же позаботиться о засышке нужного количества в качестве посадочного материала. В тех районах, где колхозы производили летние посадки, семенной материал следует засыпать прежде всего из урожая этих посадок. Летние посадки картофеля дают лучший семенной материал, более урожайный в сравнении с клубнями обычных весенних посадок.

В 1942 году посадки картофеля нужно будет расширить во всех районах страны. Особенно большое расширение должно быть в тех районах Советского Союза, где площади посадки картофеля до сих пор были сравнительно небольшими.

Для расширения площади посадок картофеля и поднятия его урожайности наша наука и практика имеют большие возможности. В жарких хлопковых районах среднеазиатских и закавказских республик, как показал колхозный опыт прошлых лет, летние (августовские) посадки картофеля дают прекрасные урожаи высококачественных клубней. В этих районах, как известно, картофеля высаживали относительно мало по той причине, что при обычном способе культуры он быстро вырождается. Летние же посадки дают хороший урожай и не только продовольственного, но и посадочного картофеля. Вся трудность в этих районах заключается только в том, что до срока летней посадки (до августа) нельзя было хранить посадочный материал. Встал вопрос — разработать способ легкой посадки картофеля в этих районах свежесобранными клубнями, т. е. клубнями урожая этого же года ранне-весенних или зимних посадок.

Впервые в 1939 году колхозы Азербайджана на 100 гектарах в виде опыта, произвели посадку свежесобранными клубнями, применяя соответствующий способ для ускорения прохождения периода покоя, т. е. неспособность клубней картофеля прорасти после их выкопки из-под кустов. В 1940 году в колхозах Азербайджана успешно применялся этот способ уже на площади в 1.000 гектаров. В 1941 году колхозы не только Азербайджанской ССР, но и других закавказских и среднеазиатских республик применяют в виде производственного опыта летние посадки картофеля свежесобранными клубнями на сотнях и тысячах гектаров.

Посадки картофеля свежесобранными клубнями — для науки и практики вопрос новый,

полностью еще неразработанный, несвоенный. Нужно, чтобы в этом году как можно больше научных работников, агрономов, колхозников на широком производственном колхозном штыре овладели в деталях управлением периода покоя свежесобранных клубней картофеля чтобы в будущем, в 1942 году, в наших южных среднеазиатских и закавказских республиках колхозы и совхозы могли значительно расширить площади посадки картофеля, свежесобранными клубнями. Этим путем можно в южных районах значительно расширить площади посадки картофеля и получать хороший урожай.

В осеннее время в этих районах значительное количество воды освобождается от поливов хлопчатника. Только один посадочный полив картофеля может совпадать с поливом хлопчатника и то не во всех районах. В дальнейшем же, в сентябре-октябре, картофельные поля не будут конкурентами хлопчатнику в потреблении поливной воды. Со второй половины лета, после уборки ранних культур, во всех этих республиках имеется достаточное количество свободных земель. Климатические условия для развития растений картофеля в сентябре — октябре, а во многих районах и в ноябре, в высшей степени благоприятные. Все это говорит о том, что во многих районах среднеазиатских и закавказских республик, где относительно мало высаживалось картофеля, можно иметь хорошие урожаи картофеля, при условии овладения способом летних (августовских) посадок свежесобранными клубнями. Поэтому нужно как можно лучше учесть большой производственный колхозный опыт этого года, чтобы в 1942 году можно было способ посадки свежесобранных клубней использовать как можно шире.

Нужно сейчас же позаботиться о семенном материале лучших для районов сортов, чтобы расширить в республиках Средней Азии и Закавказья площади зимних и ранне-весенних посадок. Эти посадки, особенно, когда они произведены хорошим материалом ранних сортов, в конце мая, начале июня дадут высокий урожай продовольственного картофеля, а также семенного материала для летних посадок свежесобранными клубнями.

Почти ежегодно в ряде южных и юго-восточных районов пользовались завозимым посадочным материалом картофеля. Чтобы не загружать в этом году транспорт для далекой перевозки посадочного картофеля, и в то же время, чтобы значительно расширить в этих районах площади посадки картофеля, помимо заготовки на месте и засышки на хранение семенных клубней картофеля, на мой взгляд, можно хорошо исполь-

зовать как в этих районах, так и в других районах Союза еще и такой добавочный источник семенного материала.

Клубни картофеля, идущего для столовых, для питания людей, можно одновременно использовать и как посадочный материал. Для этого нужно перед тем, как очищать с клубней кожуру, отрезать у каждого клубня верхушку с небольшим кусочком мякоти — весом в 5 — 15 граммов. Известно, что в верхушке клубней сосредоточено наибольшее количество наиболее жизнеспособных глазков (почек). Легко наблюдать, что при посадке целыми клубнями, как правило, всходы (стебли) картофеля получаются главным образом из верхних глазков клубня. Большой производственный опыт в прошлые годы на юге СССР показал, что из небольших кусочков клубней с полученными при яровизации клубней на свету короткими толстыми ростками (глазками) с корневыми нальвами после посадки получают прекрасные кусты картофеля, не уступающие по своей силе, мощности и урожайности кустам, получаемым от целых неяровизованных клубней.

Путем использования верхушек клубней картофеля, идущего для продовольственных целей, можно значительно расширить площадь ранне-весенних посадок картофеля не только в южных районах среднеазиатских и закавказских республик, но и в ряде других областей, где препятствием для расширения площади картофеля может служить нехватка посадочного материала.

Отрезание верхушек клубней с мякотью в 5—15 граммов почти не отразится на количестве картофеля, идущего на продовольствие.

В южных республиках, где по климатическим условиям можно высаживать картофель зимой — в декабре, январе, феврале, по мере накопления верхушек картофеля их можно сразу же высаживать, как высаживают и обычный картофель целыми клубнями. В тех же районах, где картофель высаживать можно только весной, необходимо до весны верхушки хранить кучками в 1—2 центнера в неморозных, но и не жарких подвалах. Лучше всего, чтобы температура была 1—2° тепла.

Перед посадкой такие кусочки картофеля необходимо рассыпать на свету при температуре 12 — 15° дней на 10 — 15, чтобы ростки (глазки) позеленели; они должны быть короткими, толстыми. Два — три центнера таких кусочков верхушек клубней достаточно, чтобы засадить гектар. Такой посадочный материал (верхушки клубней картофеля) значительно легче перевозить, нежели целые клубни, которых требуется в 5 — 6 раз больше для посадки единицы площади. Поэтому, заготовив верхушки клубней в столовых, их легко будет перебросить в

районы для посадки на полях.

Нужно иметь в виду, что большого опыта длительного хранения до посадки кусочков верхушек клубней картофеля не имеется. Это не значит, что нельзя будет этот способ широко использовать в практике 1942 года для увеличения в ряде районов площадей посадок картофеля. Если сейчас, не откладывая на дальнейшее, заняться этим делом, то одновременно с приобретением опыта к весне будет накоплено и большое количество посадочного материала картофеля. Мы можем высказать предположение, что отрезанные в осенний период и в первую половину зимы верхушки клубней, т. е. в тот период, когда клубни находятся еще в так называемом периоде покоя (не способны прорасти), будут хорошо храниться небольшими кучками в 1 — 2 центнера в таких же подвалах, где обычно хранится картофель.

Пока клубни находятся в периоде покоя, т. е. не способны прорасти, срезы и другие поранения легко пробковеют и с трудом отдают воду, т. е. высыхают очень слабо. Поэтому они и будут хорошо храниться. Эти кусочки можно будет весной так же, как и целые клубни, раскладывать на свету для яровизации, не боясь сильного высыхания их. Верхушки же клубней, срезанные во второй половине зимы (точно указать дату нельзя, так как это будет зависеть и от сорта, и от района), после того, как картофель уже начал пробуждаться, т. е. окончил период покоя, мы предполагаем, что они будут на порезах медленно образовывать пробковую ткань и поэтому будут быстро высыхать. Срезанные верхушки клубней в это время придется сразу же пересыпать в подвалах слегка увлажненным песком. В таком виде их и хранить до посадки. Рассыпать на свету такие кусочки, у которых срезы плохо опробковели, нельзя, так как кусочки сильно подсохнут и после посадки будут давать плохие, слабые всходы.

Поэтому мы и советуем колхозам, агрономам, директорам совхозов и подсобных хозяйств, работам и служащим начать сейчас же в виде широкого опыта заготовку верхушек клубней картофеля как в общественных столовых, так и каждому в своем домашнем хозяйстве, где картофель употребляется для пищевых целей. Тем самым не будет упущено время заготовки большого количества посадочного материала картофеля и каждый приобретет опыт хранения срезанных верхушек клубней картофеля. На основе этого опыта можно будет в дальнейшем вести заготовку верхушек клубней для посадки 1942 года. Большую помощь в собирании и хранении верхушек клубней могут оказать школьники, пионеры. Этим делом школьники, пионеры могут заняться как в домашнем хозяйстве, так и в обществен-

ных столовых. Нужно только, чтобы агрономы и учителя разъяснили им, как это делать.

Военная обстановка требует расширения посевных площадей и поднятия урожайности зерновых, овощных и технических культур, в том числе, конечно, и картофеля. Для того, чтобы значительно расширить площадь картофеля, нужно принять все меры и засышке в зиму наибольшего количества и наилучшего качества посадочных клубней картофеля. Наряду с этим необходимо как можно шире использовать и предлагаемый нами способ добавочного накопления посадочного материала картофеля путем использования для посадки верхушек клубней картофеля, идущего на продовольственные цели.

Нехватка посадочного материала не должна препятствовать любому расширению площадей картофеля в 1942 году. Каждый колхоз, совхоз, каждое подсобное хозяйство, семьи рабочих и служащих могут за осенне-зимний период в каждом районе Советского Союза с избытком обеспечить себя посадочным материалом картофеля. Расширить же посадки картофеля в 1942 г. можно и нужно. Картофель — важнейшая продовольственная культура. Кроме того, картофель — важнейшая культура для производства спирта, крахмала, патоки. Борьба за максимальное количество продукции картофеля в 1942 году есть борьба за пищевые и сырьевые ресурсы нашей страны.

Массовый воскресник в городе

В выходной день 1 февраля в Беломорске состоялся массовый воскресник. Рабочие, служащие и домохозяйки города решили оказать товарищескую помощь лесозаводу № 2. На воскреснике приняло участие 284 человека. За неполный рабочий день участники предали значительную работу, оказали неоцененную услугу лесозаводу. За этот день было погружено несколько вагонов пиломатериалов, перебрано сотни кубометров досок на бирже и очищено от снега 340 квадратных метров дорог.

Лучше всех на воскреснике работали коллективы служащих штаба МПВО города, работники районного комитета партии и служащие отделения Карелфинторга.

Необходимо пожелать, чтобы такие воскресники в дальнейшем устраивались чаще и чтобы подготовка к ним со стороны хозяйственных организаций проводилась более лучше.

Отв. редактор В. ГОРЬЕВ.